



(ඊ) ශ්‍රී ලංකාවේ ඓතිහාසික හා සංස්කෘතික වටිනාකම් පිළිබිඹු කෙරෙන අංග ලෙස ස්තූප, ප්‍රතිමා, සඳකඩ පහණ හා බිතු සිතුවම් යනාදි කලා නිර්මාණ කැපී පෙනේ. ස්වාභාවික බලපෑම් හා මානව ක්‍රියාකාරකම් හේතු කොටගෙන විනාශයට ලක්වෙමින් පවතින මෙබඳු ජාතික සම්පත් සුරක්ෂිතව තබාගැනීමට පියවර ගැනීම අවශ්‍යවේ. රටේ අනන්‍යතාව මේ තුළින් මතු වීම ජාතියක් ලෙස ඇත්තේ ආධිමිබරයකි.

(ලකුණු 25 යි)

03. පහත දැක්වෙන පාඨය වචන 65 - 75 අතර වන සේ සාරාංශ කොට ලියන්න. ඔබ යෙදූ වචන සංඛ්‍යාව සාරාංශය අග ලියන්න.

කණිෂ්ඨ රජතුමාගේ අනුග්‍රහය පරිදි සංගායනා වූ ධර්ම ග්‍රන්ථ ශිලාමය මංජුසාවල අසුරා රජු විසින් ම කරන ලද ස්තූපයක නිදන් කරන ලදී. කාශ්මීරය මහා සංඝරත්නයට පූජා කිරීම කණිෂ්ඨ රජුගේ සැදැහැති බව පෙන්නුම් කරන්නකි. තමාගේ නමින් කණිෂ්ඨපුර ලෙස නගරයක් කරවා කණිෂ්ඨ නමින් ස්තූපයක් ද කරවන ලදී.

මෙම ස්තූපය ගෘහ නිර්මාණ ශිල්පීය ලක්ෂණ අතින් උසස්ම තත්ත්වයේ පැවතුණි. කණිෂ්ඨ මහා විහාරය නමින් විහාරාගාරයක් ද ඉදිකළේ ය. කණිෂ්ඨ රජතුමා තම රාජ්‍ය දේශ සීමාවෙහි සෑම නගරයක් ආශ්‍රිතවම මහා ස්තූප හා ආරාම තනවන ලදී. මේ පිළිබඳව වූවැන් වැනි චීන දේශාටක වාර්තාකරුවන්ගේ ලියමන් හි දැක්වේ.

ධර්ම ශාස්ත්‍රීය සේවයෙහි නිරත වූ ලේඛකයන්ට රාජ්‍ය අනුග්‍රහ ලබා දුන්නේ ය. මේ නිසා විද්වත්හු බොහෝ පොත් පත් රචනා කළහ. ඒ අතර අශ්වමේෂ, වසුමිත්‍ර, පාර්ශව, නාගර්ජුන වැනි පඬිවරු බුදු දහම ආශ්‍රිතව වටිනා කෘති රචනා කළහ.

රජතුමා බුදු දහම දේශීය විදේශීය වශයෙන් ප්‍රචාරය කිරීමට කටයුතු කරන ලදී. මධ්‍යම හා පෙරදිග ආසියාතික රාජ්‍යයන්ට බුදු දහම හඳුන්වා දීමත්, භාරතයේ මධ්‍යදේශයේ සිට මධ්‍ය ආසියාව දක්වා තම රාජ්‍ය සීමාවේ බුදු දහම ප්‍රචාරය කිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු සම්පාදනය කළේය.

වෙහෙර විහාර තැනූ අතර ඒවායෙහි අලංකාරවත් කැටයම් ශිල්ප මගින් ඔපවත් කර තිබිණි. බුදු පිළිමය ප්‍රථම වතාවට ලොවට බිහිවන්නේ කණිෂ්ඨ රාජ්‍ය සමයේ දී ය.

(ලකුණු 10 යි)

04. පහත දැක්වෙන ජේදය කියවා අසා ඇති ප්‍රශ්නවලට කෙටි පිළිතුරු ලියන්න.

නූතන කවීහු විවිධ කාව්‍ය ආකෘතීන් ප්‍රයෝජනයට ගනිති. ඒ අතර පැරණි කාව්‍ය ආකෘතීන් යොදා ගැනේ. දෙපද කාව්‍ය ආකෘතිය, සිවුපද කාව්‍ය ආකෘතිය මෙහිදී ප්‍රධාන වේ. නිදහස්, නිසඳැස් කාව්‍ය ආකෘතිය නූතන කවියෝ බෙහෙවින් යොදා ගනිති. ඒ අතර සැහැලි ආකෘතියට අනුව නිර්මාණ වූ පද්‍ය රචනා ද දැකිය හැකිය. කවර කාව්‍ය ආකෘතියක් යොදා ගැනුණත් කාව්‍ය සන්දර්භය විමසීමේ දී කවියා යොදා ගත් කාව්‍ය ආකෘතිය ඒ සඳහා මැනවින් ගැළපී ඇති බව පසක් විය යුතුය. පද්‍ය නිර්මාණයක විරත, අනුප්‍රාස, ශබ්ද ධ්වනි, ලය ආදී ශබ්දාලංකාර යොදා ගනිමින් රසික සිත වමන්කාරයෙන් පුරවාලන නූතන කවියා යොදා ගන්නා කාව්‍ය ආකෘති පද්‍ය නිර්මාණයට ආලෝකයකි. කවිය අපගේ හද බස වන අතර මෙවලම වනුයේ භාෂාවයි. කාව්‍ය රස විඳීම සඳහා මූලික වන්නේ භාෂා ඥානයයි. මෙහි දී අදහස් කරන්නේ පද්‍ය රසවින්දනය සඳහා භාෂාවේ හසල දැනුමක් අවශ්‍ය වන බව නො වේ. චිත්‍ර ශිල්පියා වර්ණ හා රේඛා මෙන් ද සංගීතඥයා නාද මෙන් ද කවියා භාෂාවේ වචන තම නිර්මාණය සඳහා ආධාර කර ගනියි. "කවිය යනු හොඳම වචන හොඳම පිළිවෙළට යෙදීමයි" - එස්.ටී. කොල්රිජ් ප්‍රකාශ කළේ මේ නිසා ය.

- (i) විවිධ කාව්‍ය ආකෘති අතර ප්‍රධාන කාව්‍ය ආකෘති දෙකක් දක්වන්න.
- (ii) නූතන කවියෝ බෙහෙවින් යොදාගත් කාව්‍ය ආකෘති දෙකක් දක්වන්න.
- (iii) පද්‍ය නිර්මාණයක විරත, අනුප්‍රාසය, ශබ්දධ්වනි, ලය යනාදිය හඳුන්වන්නේ කුමන ආකාරයකට ද?
- (iv) කවියාගේ මෙවලම කුමක් ද?
- (v) කවිය පිළිබඳ "එස්.ටී. කොල්රිජ්" ප්‍රකාශ කළ නිර්වචනය කුමක් ද? (ලකුණු 02 x 5 = 10)

05. දුටුවැව ග්‍රාමයේ නැණස තාක්ෂණික පුහුණු ආයතනයට සාමාජිකයින් බඳවා ගැනීම. බඳවා ගැනීමේ කොන්දේසි කිහිපයක්

ග්‍රාම සේවක සහතිකය අනිවාර්යවේ, මව/පියා භාරකරු සමඟ පැමිණීම, ඇතුළත්වීමේ ගාස්තුව රු: 500කි. බඳවා ගන්නා කාල සීමාව 2022 මාර්තු 20 දින සිට 30 දක්වා, පුහුණුව සතියේ දිනවල පෙ.ව. 9.00 සිට ප.ව. 2.00 දක්වා මාස 6 ක පුහුණුවක්, පුහුණුවෙන් පසු සහතිකයක් පිරිනැමේ. පාඨමාලා ලෙස තොරතුරු තාක්ෂණය/වෙල්ඩින් කර්මාන්තය, ජල නළ ශිල්පය/තිරරෙදි හා මෝස්තර නිර්මාණ ඉහත තොරතුරු අතුළත් කර ප්‍රදේශයේ තරුණ තරුණියන් දැනුවත් කිරීමට සුදුසු අත්පත්‍රිකාවක් සකස් කරන්න.

නැතහොත්,

රැකියා විරහිත තරුණ තරුණියන් උදෙසා ස්වයං රැකියා පුහුණු මධ්‍යස්ථානයක් පිහිටුවිය යුතු බව ද ඒ සඳහා ගොඩනැගිල්ලක් ඉදිකළ යුතු බව ද දඹුල්ල ස්වර්ණපුර දිමුතු යෞවන සමාජයේ වාර්ෂික මහා සභා රැස්වීමේ දී තීරණය කෙරිණි. යෞවන සමාජයේ ලේකම් දිලීප හේරත් ඔබයැයි සිතා ස්වයං රැකියා මධ්‍යස්ථානය පරණ සතියොළ හුමියේ ඉදිකිරීම සඳහා අවසර ඉල්ලමින් ප්‍රාදේශීය ලේකම් වෙත යැවීමට සුදුසු ලිපියක් සකස් කරන්න.

(ලකුණු 15 යි)